

红色徽州 英雄土地

中青报 中青网见习记者 陈 鼎文并摄

如今的小练村宁静祥和，鸡犬相闻。如今的岩寺镇古朴雅致，游人如织。如今的富溪乡茶香悠悠，水秀山青。然而，在20世纪三四十年代，它们都曾曾是革命故事的发生地，它们见证了峥嵘岁月，也承载了不可磨灭的红色记忆。它们此刻正向后人讲述着一段又一段荡气回肠的民族史诗，它们的土地，是革命的土地，是英雄的土地。

小练村的燎原之火

小练村地处安徽省黄山市徽州区岩寺镇石岗村西。自清末以来，小练村历经天灾和战乱，地广人稀。民国初年，小练村中大多是客籍居民，他们以租种本地豪绅的田地和山场为生，居于依山搭建的山棚之中，生活贫困，被鄙称为“棚民”。与此同时，豪绅、官僚又多与地方帮会势力相互勾结，小练村村民因此在经济与政治上受到盘剥和压迫，与统治阶级的矛盾也日益尖锐。

1930年年初，安庆潜山爆发了由中国共产党领导的请水寨（今属岳西县）农民暴动。由于敌我力量悬殊，起义最终严重受挫。为了保存革命骨干力量，曾在起义部队担任领导职务的共产党员刘伯林遵照党的指示，以货郎身份为掩护，于5月末从硝烟弥漫的安庆辗转来到小练，秘密开展革命活动，并建立起黄山市第一个党支部中共小练支部。

1931年11月，中共徽州工作委员会（简称“徽州工委”）于秋浦县成立。次年10月，徽州工委机关迁至小练村。随后，徽州工委改组为中共皖南特委，宁春发任书记，刘伯林任秘书。小练也从此成为我党领导周边14个县进行革命斗争的指挥中心，革命的火种以小练为中心，迅速以燎原之势在徽州蔓延开来。在宁春发、刘伯林等人的努力下，徽州地区的工农革命运动开展得如火如荼，武装斗争取得了一个又一个的胜利，极大地动摇了徽州地区的反动统治。

1933年5月末，特委书记宁春发召集刘伯林等30余人，于小练附近的瑶里村汪金发家秘密举行军事会议，研究武装暴动事宜。然而，这一切却被仇视革命的当地富农程继元知晓并告密。6月1日凌晨两点左右，小练村被敌人包围，他们冲进村庄，大肆搜捕共产党员和革命群众。最终革命者宁春发、刘伯林等40余名党员、群众被敌人抓获。在狱中，面对敌人的严刑拷打，革命者们坚韧不屈。当敌人向刘伯林索要党员名单时，他答道：睁开我的眼到死都是，闭上我的眼万事不知。1933年7月19日，刘伯林等5位共产党员被敌人枪杀在屯溪杨梅山。这便是震惊皖南的“小练惨案”。

据不完全统计，小练惨案中罹难的党员、群众达50余人。他们（敌人）进家就抓人，抓到就捆，好几个没有结婚的都被打死了。还有大肚子的，被一枪打过去，小孩子就没了。我刚5岁，我妈妈被抓走了，我奶奶坐在门口哭。如今已90多岁的烈士后代凌金莲回忆当时的情形，含泪说。

小练惨案，虽然重创了皖南特委，但反动派的血腥镇压并没有吓倒革命者。即使在之后更困难的岁月里，徽州地区的革命者也始终坚信，小练村的燎原之火，终将点燃光明的未来。



如今的小练村。



岩寺新四军军部旧址。

解放后，当地政府在小练村建起了小练革命烈士墓，并不断改善环境和交通条件，以便后人前来祭扫，表达缅怀之情。

新四军在这里集结

岩寺是南方八省红军游击队的集结地、新四军整编地和东进抗日的出征地，岩寺新四军军部旧址纪念馆现在在全国重点文物保护单位、全国国防教育基地，安徽省爱国主义教育基地，廉政教育基地。11岁的小铁军江心恬对走进岩寺新四军军部旧址纪念馆参观的游客们娓娓道。

纪念馆讲解部工作人员陈文雅告诉中青报、中青网记者，今年7月，纪念馆招募了10名学生志愿者，最大的在上初三，最小的还在上小学一年级。这10位“小铁军”志愿者，上岗前都接受了系统的培训。这次活动的目的，是希望更多的青少年能够主动走进纪念馆，去了解我们的红色

历史，接受爱国主义教育，并通过这一平台得到锻炼、展示自己。

安徽省黄山市徽州区的岩寺镇位于丰乐河畔，这里地理条件优越，历来为皖南的交通枢纽和商贸重镇。这座千年古镇不仅是徽文化的发源地之一，同时也孕育了一支被毛泽东称为“中国人民的长城”的抗日劲旅。

1937年8月22日，中共中央在陕北洛川召开了政治局扩大会议，指示南方红军游击队与国民党地方当局谈判，并取得合法地位。经国共两党谈判达成一致协议，蒋介石同意将南方8省14个地区的红军游击队改编为国民革命军陆军新编第四军，简称“新四军”。1937年9月28日，叶挺被任命为新四军军长。同年10月12日，新四军番号正式公布。1938年2月6日，国民政府军事委员会和第三战区命令新四军南方各部队集中至皖南岩寺镇一带整训。于是，1938年4月4日，新四军军部由南昌迁驻岩寺。军部辖4个支队，10

个团，1个特务营，全军共1.03万人。

于岩寺集结后的新四军，为了准备东进抗日，大力开展军事训练。抗日需要武器和装备，于是在岩寺上渡桥江家祠堂内，新四军创办了兵工厂，这便是皖南新四军修械所。修械所内有20多名铁匠和工匠，工人们白手起家，将废弃的弹壳等物资收集起来，修理枪械，制配刺刀，还制造了大量的铁雷、地雷等武器，为部队提供装备。

在岩寺，新四军为当地老百姓插秧、担水、打扫院落，一段军民情深的情谊广为流传。那时，有一位名叫汪玉婆的岩寺孤寡老人，患有严重的肺气肿病，久治不愈，瘦骨嶙峋。叶挺在得知汪玉婆的病后，亲自提着鸡蛋上门探视，并委派新四军军医上门为她医治。汪玉婆十分感动，痊愈后，她亲自提着青菜来部队致谢。

新四军还在当地进行抗日宣传并动员群众，同时兴办农民夜校，教当地农民唱抗日救亡的歌曲，深得岩寺百姓的拥戴。

在8年抗日战争中，新四军抗击和牵制了16万日军和23万伪军，作战2.46万余次，毙伤日军和伪军29.37万余人，缴获日军和伪军12.42万余人。建立了地跨苏、浙、皖、豫、鄂、湘、赣7省的苏南、苏中、苏北、淮南、淮北、鄂豫边、皖江和浙东8个抗日根据地，总面积达25.3万平方公里，解放人口3420余万，为抗日战争的最终胜利作出了巨大贡献。

讲解结束后，江心恬对记者说：看完革命先辈们的故事，我觉得我们一定要珍惜现在来之不易的幸福生活。

富溪乡的红色印记

徒步走完两公里多的山路，一栋土房出现在眼前。这栋位于富溪乡碣石村小坞自然村的土房曾是桂仲熙的老宅。桂仲熙曾任杜维佑的警卫员。1948年，杜维佑便是在这栋土房里筹备组建临时中共歙县民主政府。如今，这里已被改造成为一座纪念馆，静静地收藏着那些红色的往事。

富溪乡位于黄山市徽州区北部，这里是黄山毛峰的主要产地，同时也是一片革命的土地。要说富溪乡的故事就不得不提到黄山游击队长刘奎。刘奎是江西省吉安人，1931年加入中国共产党。1937年，刘奎任新四军军部参谋。

1941年皖南事变后，刘奎成功突围，并与皖南地方党组织一同，保留革命火种，坚守在皖南进行武装斗争，扩大武装力量。

1941年4月，中共泾（县）旌（德）太（平）中心县委正式成立，随即成立的还有新四军皖南游击队，又称“黄山游击队”，刘奎任队长。游击队成立之初只有8人。1941年7月9日，黄山游击队迎来首战，并最终打下了旌德县庙首乡公所，缴获步枪7支，子弹200余发，手榴弹10余枚。黄山游击队的胜利让皖南的百姓看到了希望，他们知道，新四军还在，新四军没有被消灭。

1943年年初，黄山游击队开辟了富溪乡新田、田里等游击区。解放战争时期，黄山游击队队伍逐渐壮大，发展到300余人，游击区内民兵组织近千人。游击队一直活跃在皖南山区，老百姓仍然将这支队伍称为“新四军”。

刘奎等人在新田建立起革命根据地，在积极开展游击战的同时，也不断发展地下党员，壮大游击队伍，更有效地打击敌人。他们还发动群众，筹集物资以供军用，迎接解放皖南的中国人民解放军的到来。

刘奎身经百战，他曾先后9次负伤，每一次却又都凭借着惊人的毅力与坚定的意志顽强地活了下来。刘奎也因此成为皖南民众心目中的传奇人物，百姓们都叫他“打不死的刘奎”。他曾说：有我刘奎在，皖南的革命烽火就不会熄灭。

徽州区富溪乡碣石村第一书记、扶贫工作队长胡传嘉告诉中青报、中青网记者，凭借着红色旅游资源，2019年，村子共接待游客4500余人次，增加村集体收入15万元左右，带动20余户当地百姓务工，当地农产品售卖所得收入达2万至3万元。

红色旅游正处于蓬勃发展的态势，我们之后还会组织更多的党员以及青少年来到富溪乡进行爱国主义教育。我们希望能将富溪的故事和精神传播出去，也希望我们的百姓的日子能够靠着红色旅游过得红红火火。胡传嘉说。

乡村旅游样板间

守着好风景，吃上旅游饭：甘南农民快步奔小康

中青报 中青网记者 马富春文并摄

上大学时就想来，正好最近甘南全景区旅游免门票，就选择和家人同事自驾游甘南。来自甘肃酒泉的陈女士是一名高中语文老师，考虑到疫情，今年假期她没有去外省旅游，而是来到了甘南藏族自治州临潭县冶力关景区。

冶力关真是名不虚传，很适合全家一起游玩。入住的农家院子里，各色鲜花正盛，陈女士摘下一朵粉红色的牵牛花，轻轻地别在3岁女儿的头发上，母女俩会心一笑，享受着难得的度假休

闲时光。

爆炒土鸡和红烧鱼来啦！吆喝着给陈女士一桌上菜的，是冶力关景区花果香农家乐主人祁三宝的小儿子。8月初，正值旅游旺季，花果香迎来了今年的游客高峰期，除了一家3口和4个长期工，祁三宝又雇了3名服务员，10个人从早到晚忙得团团转。

祁三宝在前台忙着张罗顾客，妻子蒲桃英则在后厨炒菜。虽然累一点，但比以前好多了，日子一天比一天好，有盼头了。蒲桃英说。

这些年来，祁三宝两口子的生活可谓一波三折。回想起1999年的冬天，灰蒙蒙

的天空中飘着鹅毛大雪，祁三宝和妻子还在冶力关广场推着一辆架子车卖茶叶。那是祁三宝下岗的第一年，女儿6岁，儿子未满1岁。

当年，为了养家糊口，夫妻二人决定从几十里外的草滩新村搬来冶力关镇摆地摊、卖茶叶。叫卖声随着刺骨的寒风飘了很远很远，你俩快回家吧！这天气谁还出门买菜啊！看着小两口嘴唇上起满了血痂子、裹紧军大衣瑟瑟发抖的模样，镇上的熟人都忍不住劝他们回家。

不甘心呐！一天卖出去的茶叶钱就是我们一天的饭钱，不能连本都没赚回来就收摊啊！就这样，两人坚持到下午5点多，终于卖出去了3斤茶叶，这才推着架子车回到在广场边上的家里。一个月租金40元，漏水掉泥巴的土坯房。

卖茶叶、摆地摊、摆台球案子、承包旅行社，祁三宝在外奔波的7年里，家门口的马路越修越宽，冶力关的风景越来越优美，观光旅游的大巴车也越来越多，远道而来的游客多得没地方住。偶然听说镇子上的农家乐很火，旺季一天能挣3000元，祁三宝和妻子心动了。

借钱、买地、盖房子、装修、挂招牌，2006年，祁三宝和妻子在冶力关镇办起了农家乐。起初，他们只修了一栋两层楼，总共12个普通间；后经过两次装修后，目前他家的农家乐有23个标准间和4个普通间，接待能力不断提高。

近几年，甘南州启动冶力关二次开发，全面升级旅游服务，通过危房维修和风貌改造，祁三宝的农家乐外观也从红砖红瓦变成了具有江淮建筑风格的白墙青

瓦。在当地政府的号召下，祁三宝还将花果香农家乐的信息上传至网络，游客在线上就能完成订餐订房。

老板娘，你们忙着，我们先走了啊！唱洮州花儿，演员们今年已是第五次来冶力关镇演出了，之前在花果香住了两次，和蒲桃英相熟，闲聊时爱跟她拉家常，还常常主动在农家院子里唱花儿，给大伙儿听。

冶力关地处青藏高原边缘，虽然地形地貌多样、自然生态优美，但旅游的季节性明显。除了开办农家乐，这几年，祁三宝依旧会操起老本行，旅游淡季在街头卖茶叶。现在一年下来，他们全家净收入能达到十几万元，腰包一天一天鼓起来了。

近年来，甘南州坚持走生态优先、绿色发展之路，在全州掀起一场声势浩大的环境革命，实现了全域无垃圾的目标；同时，生态文明小康村建设如火如荼，以临潭县冶力关镇为代表的一批村镇，发展乡村旅游，正经历着“村美民富”的华丽转身。

当花香忙得热火朝天时，冶力关镇关街巷口有家名叫“巷子七号”的家常小炒店里顾客也是应接不暇。店里的伙计们不时吆喝着，热心地招呼每一位顾客。

木制的门框和窗框，纱质的窗帘，青蓝色的墙壁，白底黑格的墙裙，彩色的椅子，旧物改造的花架，店主李娜是一位喜欢民谣和摄影、钟情怀旧复古风的80后姑娘。20岁那年，李娜与丈夫丹朱在青年歌手大赛甘肃赛区比赛中相识、相恋，10年前，她随丈夫从武威来到冶力关。

得天独厚的自然资源和纯朴的民风，吸引着越来越多的游客走进冶力关。看着前来的游客络绎不绝，平日里就喜爱研究和制作美食的李娜，萌生了自己开一家小餐馆的念头。去年4月，她租下店铺，店面的设计和装修全都亲自动手，两个月后，“巷子七号”正式开业。

巷子七号主打农家特色小炒，菜单上列出的都是李娜的拿手菜。凭着精湛的厨艺、贴心周到的服务和独具一格的装修风格，小店俘获了一批又一批回头客。今天吃腊肉土豆片、农家小炒肉、西红柿炒鸡蛋、清炒油菜菜和青笋肉片，还是6碗米饭！好嘞，你们先坐下来喝点柠檬水吧！小店里人声鼎沸，李娜忙前忙后，生怕怠慢了顾客。

如今，通过景区扶持、农家乐试点运营、旅游技能培训等相关政策，冶力关当地村民很多人吃上了“旅游饭”，日子越过越好。很心疼女儿，但看到她做着自己喜欢的事，整天乐呵呵的，我们也跟着高兴。李娜的妈妈说道。

在甘南草原，冶力关景区是发展乡村旅游的一个缩影。随着扶贫攻坚的完成和乡村振兴的全面启动，还有很多年轻人和祁三宝、李娜一样，回到了甘南的城镇乡村，积极投身旅游相关产业，真正吃上了“旅游饭”，满怀信心迈向小康新生活。



甘南冶力关景区修葺一新的农家乐。